



Εκλογική εκστρατεία Ελλάδος 2023

2023-30-FB-UA, 2023-31-FB-UA

Αυτές οι δύο περιπτώσεις αφορούν αποφάσεις σχετικά με το περιεχόμενο που ελήφθησαν από τη Meta, αμφότερες στο Facebook, τις οποίες το Εποπτικό Συμβούλιο προτίθεται να αντιμετωπίσει από κοινού. Τα δύο περιεχόμενα αναρτήθηκαν από διαφορετικούς χρήστες στην Ελλάδα κατά την περίοδο των [γενικών εκλογών του Ιουνίου του 2023](#), των δεύτερων εκλογικών αναμετρήσεων που θα διεξάγονταν στη χώρα αυτή τη χρονιά μετά την αποτυχία οποιουδήποτε κόμματος να εξασφαλίσει την πλειοψηφία. Η Meta αφαίρεσε τις δύο αναρτήσεις επειδή παραβίαζαν το [Πρότυπο της κοινότητας](#) περί επικίνδυνων οργανισμών και ατόμων. Για κάθε περίπτωση, το Συμβούλιο θα αποφασίσει αν το περιεχόμενο πρέπει να επιτραπεί στο Facebook.

Στην πρώτη περίπτωση, ένας χρήστης του Facebook, ο οποίος ήταν υποψήφιος με το κόμμα Σπαρτιάτες στην Ελλάδα, ανάρτησε μια εικόνα του προεκλογικού του φυλλαδίου, συνοδευόμενη από μια λεζάντα στα ελληνικά που περιέγραφε την πρόοδο της εκστρατείας του ενόψει των εκλογών του Ιουνίου 2023. Στο φυλλάδιο αναφερόταν επίσης ότι ο Ηλίας Κασιδιάρης υποστηρίζει τους Σπαρτιάτες. Ο κύριος Κασιδιάρης, Έλληνας πολιτικός, καταδικάστηκε σε 13 χρόνια φυλάκιση για τη διεύθυνση των δραστηριοτήτων της Χρυσής Αυγής, ενός ακροδεξιού πολιτικού κόμματος, το οποίο το 2020 [κηρύχθηκε](#) εγκληματική οργάνωση υπεύθυνη για εγκλήματα μίσους, στα οποία συμπεριλαμβάνεται η [δολοφονία](#) ενός Έλληνα τραγουδιστή της ραπ και βίαιες επιθέσεις εναντίων μεταναστών και αριστερών ακτιβιστών. Πριν καταδικαστεί, ίδρυσε ένα νέο κόμμα με την ονομασία Εθνικό Κόμμα - Έλληνες. Τον Μάιο του 2023, το Ανώτατο Δικαστήριο της Ελλάδας [απέκλεισε](#) το Εθνικό Κόμμα - Έλληνες από το δικαίωμα συμμετοχής στις εκλογές του Ιουνίου 2023, οπότε ο κύριος Κασιδιάρης [δήλωσε](#) την υποστήριξή του στους Σπαρτιάτες από τη φυλακή χρησιμοποιώντας τον λογαριασμό του στο Twitter.

Στη δεύτερη περίπτωση, ένας διαφορετικός χρήστης του Facebook δημοσίευσε μια εικόνα του λογότυπου του Εθνικού Κόμματος - Έλληνες, με τις λέξεις «Σπαρτιάτες» ως μέρος της εικόνας.

Υποβλήθηκε αναφορά και για τις δύο αναρτήσεις στη Meta, η οποία αποφάσισε ότι το περιεχόμενο και στις δύο περιπτώσεις παραβίαζε το [Πρότυπο της κοινότητας περί](#)



[επικίνδυνων οργανισμών και ατόμων](#) του Facebook. Και οι δύο χρήστες του Facebook άσκησαν έφεση, αλλά η Meta επιβεβαίωσε ότι οι αποφάσεις αφαίρεσης του περιεχομένου ήταν σωστές και επέβαλε επίσης και στους δύο λογαριασμούς έναν αυστηρό περιορισμό 30 ημερών, εμποδίζοντάς τους να δημιουργήσουν περιεχόμενο. Στη συνέχεια, οι δύο χρήστες προσέφυγαν χωριστά στο Συμβούλιο.

Η Meta ενημέρωσε το Συμβούλιο ότι η Χρυσή Αυγή, το Εθνικό Κόμμα – Έλληνες και ο Ηλίας Κασιδιάρης έχουν χαρακτηριστεί ως Οργανώσεις Μίσους Κατηγορίας 1 και ως Προσωπικότητα Μίσους Κατηγορίας 1, αντίστοιχα, σύμφωνα με την πολιτική περί επικίνδυνων οργανισμών και ατόμων, η οποία «επικεντρώνεται σε οντότητες που εμπλέκονται σε σοβαρές βλάβες εκτός διαδικτύου - συμπεριλαμβανομένης της οργάνωσης ή της υποστήριξης της βίας κατά πολιτών, της επανειλημμένης απανθρωποποίηση ή της υποστήριξης της βλάβης ατόμων βάσει προστατευόμενων χαρακτηριστικών ή της συμμετοχής σε συστηματικές εγκληματικές επιχειρήσεις». Η Meta σημείωσε ότι ο χρήστης του Facebook στην πρώτη περίπτωση επαίνεσε μια χαρακτηρισμένη οντότητα μιλώντας θετικά για τον κύριο Κασιδιάρη και εκφράζοντας την ευθυγράμμισή του με αυτόν. Στη δεύτερη περίπτωση, η Meta θεώρησε ότι η κοινοποίηση του λογοτύπου αποτελεί έπαινο για το Εθνικό Κόμμα - Έλληνες, μια άλλη χαρακτηρισμένη οντότητα.

Στις 29 Αυγούστου 2023, η Meta ανακοίνωσε αλλαγές στην πολιτική της περί επικίνδυνων οργανισμών και ατόμων, συμπεριλαμβανομένης μιας επικαιροποιημένης εξαίρεσης για περιεχόμενο στο πλαίσιο του κοινωνικού και πολιτικού διαλόγου, η οποία αναφέρει, ότι συζητά με ουδέτερη στάση ή καταδικάζει επικίνδυνους οργανισμούς και άτομα ή τις δραστηριότητές τους. Η Meta δήλωσε στο Συμβούλιο ότι το περιεχόμενο, σε αμφότερες τις περιπτώσεις, δεν θα επωφελούνταν από αυτήν την εξαίρεση, πριν ή μετά τις αλλαγές της 29ης Αυγούστου.

Το Συμβούλιο επέλεξε αυτές τις περιπτώσεις για να αξιολογήσει τις επιπτώσεις του Προτύπου της κοινότητας περί επικίνδυνων οργανισμών και ατόμων της Meta έναντι της ελευθερίας της έκφρασης και της συμμετοχής στην πολιτική, ιδίως κατά τη διάρκεια των εκλογών, όταν οι χαρακτηρισμένες οντότητες ή τα πρόσωπα που συνδέονται με αυτές μπορεί να δραστηριοποιούνται ενεργά στον πολιτικό διάλογο ή/και να προτείνουν νόμιμα υποψηφίους. Οι περιπτώσεις εμπίπτουν στις [στρατηγικές προτεραιότητες](#) του Συμβουλίου για τις εκλογές, τον πολιτικό χώρο και τη ρητορική μίσους κατά των περιθωριοποιημένων ομάδων.



Το Συμβούλιο θα εκτιμούσε τα δημόσια σχόλια που αφορούν:

- Τάσεις στη χρήση των πλατφορμών κοινωνικής δικτύωσης από οργανωμένα κινήματα μίσους στην Ελλάδα και την Ευρώπη, ιδίως στο πλαίσιο των εκλογών, και σχετικές επιπτώσεις στον δημόσιο διάλογο και στα δικαιώματα περιθωριοποιημένων ομάδων, συμπεριλαμβανομένων των μεταναστών.
- Απόψεις σχετικά με τον τρόπο με τον οποίο η Meta πρέπει να εποπτεύει το περιεχόμενο που σχετίζεται με απαγορευμένα πολιτικά κόμματα ή/και οργανώσεις και προσωπικότητες μίσους, λαμβάνοντας υπόψη τις αξίες της Meta για την ασφάλεια και την έκφραση, καθώς και τις ευθύνες της εταιρείας για τα ανθρώπινα δικαιώματα σε σχέση με την ελευθερία της έκφρασης, την ελευθερία του συνεταιρίζεσθαι, την ισότητα και την έλλειψη διακρίσεων, καθώς και τη δημόσια συμμετοχή.
- Ενδείξεις σχετικά με την αποτελεσματικότητα της Meta όσον αφορά την αφαίρεση περιεχομένου που επαινεί, υποστηρίζει ή εκπροσωπεί χαρακτηρισμένες οργανώσεις και προσωπικότητες μίσους, με στόχο τη μείωση των βλαβών εκτός διαδικτύου, καθώς και ενδείξεις σχετικά με εναλλακτικά ή πρόσθετα μέτρα για την αντιμετώπιση των εν λόγω βλαβών.
- Τη διαφάνεια της λίστας χαρακτηρισμών της Meta, ιδίως για τις χαρακτηρισμένες οργανώσεις και προσωπικότητες μίσους που ενδέχεται να συμμετέχουν νόμιμα στις εκλογές.

Στο πλαίσιο των αποφάσεών του, το Συμβούλιο μπορεί να εκδώσει συστάσεις πολιτικής προς τη Meta. Παρ' όλο που οι συστάσεις δεν είναι δεσμευτικές, η Meta πρέπει να απαντήσει σε αυτές εντός 60 ημερών. Ως εκ τούτου, το Συμβούλιο χαιρετίζει τα σχόλια του κοινού που περιέχουν συστάσεις οι οποίες σχετίζονται με τις εν λόγω καταστάσεις.